

# 海天翼 重器之魂

## 记海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体

新华社记者 黎云 孙鲁明 高蕊

一个奇冷的冬日,国产歼-15舰载机首次在辽宁舰成功降落,人民海军航空兵,实现由岸基向舰基的历史性突破。冬去春来,年复一年,海军航空大学某基地的飞行教官们,扎根渤海之滨,探索奋飞之路,为战教人放了一批又一批中国舰载机飞行员。

他们见证人民海军向海图强,走进深蓝。赤胆无愧,理想融入家国。每一次从岸基起飞,一拉杆,教官们就能看到机场旁边的烈士陵园里,苍松翠柏,新枝渐发。

教官们说,这就是血脉传承。舰载机,是航母的核心战斗力,是人民海军的新型作战力量。世界航母发展已有百年,中国舰载机事业刚刚起步。要培养优秀的舰载机飞行员,先要有优秀的飞行教官。

孙宝嵩、王勇、杨勇、艾群、曹先建,一批从全军遴选出来的优秀飞行员,在极其艰苦的条件下,悄然入驻某军用机场。在这里,被誉为“飞鲨”的歼-15战机映着地平线上的红日。

孙宝嵩至今还记得那一天,他换上病号服,等待着最后的体检选拔。刚刚打开病房的电视机,就看到了戴明盟在辽宁舰上成功着舰的消息。

我觉得,这才是我的终极梦想。已成为基地司令员的孙宝嵩说,他曾有过很多梦想,第一个梦想是当刑警,考上炮兵学院后想当一名炮兵指挥官,成为飞行员后还想当试飞员,去飞最好最新的国产战斗机。

直到选拔舰载机飞行员,孙宝嵩发现,他的梦想到了升华的时刻。当孙宝嵩决定要做一名刀尖舞者时,师长对他说了句话:去吧,要是年轻20岁,我也要试试。

做一名刀尖舞者,而且是领舞。飞鲨,几乎是所有飞行教官挑战自我的理由。来基地前,王勇和杨勇已经有上千小时的三代战斗机飞行经验,孙宝嵩还是空军首届“金头盔”获得者。改飞舰载机,意味着一切从零开始。

与战斗机飞行不同,舰载机飞行难在起降,最难在降。航母上,可供飞行员选择的有效着舰区长度只有约36米,而国产歼-15舰载机的机身长度就有20多米。业内有句行话:再优秀的飞行员,也不可能在没有着舰指挥官的帮助下,成功降落。

王勇回忆那一年多的脱胎换骨,是一种重生。这位来自海空雄鹰团的优秀飞行员,来到基地后也要从飞模拟机入手,用新的肌肉记忆替代原先的训练成果。

饭量在增加,体重却在减轻。王勇说,休息时间除了锻炼身体,就是飞模拟机。

如果没有信念领航,很难浴火重生。杨勇还记得中国第一位着舰成功的飞行员戴明盟给大家立下的规定:我们的舰载机飞行员,一定要自己飞上航母!

在这条军规下,杨勇和战友们都没有事先走上航母熟悉跑道,而是夜以继日在陆上苦练精飞。杨勇先后完成了昼间、夜间的着舰资质认证,成为同时具有昼夜资质的舰载机教官。

自己先行先试,试出经验再带教学员。中国舰载机飞行教官群体凭借赤胆忠诚,逐步构建起从岸基到舰基、从理论到实践的人才培养体系。

当舰载机尾钩顺利挂住了辽宁舰的第二根拦阻索后,杨勇第一次去了航母上的餐厅,吃上了加入尾钩俱乐部



海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体(12月11日摄)。

新华社发

后的第一顿航母午餐。那顿饭有烤鲑鱼,杨勇说很好吃。勇者无畏,使命超越生死。孙宝嵩的生日是4月27日,但他已经有5年没过生日。

因为2016年的这一天,舰载机飞行员张超在驾驶歼-15战机进行陆基模拟着舰训练时突发故障,跳伞后不幸坠地牺牲。

在中国航母舰载机发展史上,张超是第一名牺牲的飞行员。如果没有牺牲,再有3个飞行日,他就能完成所有训练任务,飞向辽宁舰。如果没有牺牲,他今天也可能就是一名优秀的舰载机飞行教官。如果没有牺牲,

放海天翼,铸就重器之魂,又怎么可能没有牺牲?张超就像一颗绚丽的流星,陨落距离航母只有咫尺的地方。曹先建永远记得他和张超的最后一次视频通话。他受伤躺在医院的病床上,张超和他家长里短聊了四五分钟。谁料,竟成永别。

就在张超牺牲21天前,曹先建驾驶舰载机起飞后突发飞控系统故障。为挽救战机,他直到战机坠海前2秒才跳伞。这并不是一个最佳的跳伞时机,他太想保住战机了。当直升机将曹先建从海中救上岸后,他努力想自己站起来。他说,如果能站起来,就说明伤得不重,应该还能继续飞。

几次尝试后,曹先建终于躺上了担架,虽然意识清醒,但伤势比想象的要严重。医院给出的诊断结果是腰椎爆裂性骨折,属重伤。

幸运的是,曹先建不仅重新站了起来,还在术后第419天驾机在辽宁舰上成功着舰,重返“飞鲨”团队。

当我国第二艘航母完成首次海上试验任务后,航母建设发展进入加速期,规模化培养舰载战斗机飞行员迫在眉睫。任务加重,规模扩大,周期缩短,课目增多。

飞行教官团队打破固有模式,边组建边开飞,边实践边探索,不断刷新飞行极限、保障极限、带教极限、空域利用极限。

教官梁李彬带着飞行学员曲坤升

空,他们的飞行课目是:昼间双机低空山谷飞行训练。

高度160米,一群大雁迎面而来,梁李彬修改坡度,成功避让过去。谁曾想到,后面还有一只追逐大雁的鹰,直接撞了上来。

座舱玻璃被鹰击碎的瞬间,梁李彬被强风压制在座椅靠背上。什么也看不见,什么也听不见。后舱以为我昏迷了,我也以为他昏迷了。梁李彬说,下意识要把飞机拉起来,否则最多5秒就要撞山。

勇者敢于无畏,是基于技术的精湛。当确认飞机状态良好后,梁李彬放弃跳伞的念头,他要把飞机带回来。

惊心动魄12分钟,梁李彬通过手势告诉过来的僚机,我要飞回去,我要下降高度,我要放下落架。在塔台、僚机、前舱和后舱的密切配合下,梁李彬驾驶着,敞篷飞机成功着陆。

按惯例,梁李彬给已经怀孕的老婆发了个平安。电话中,他轻描淡写地跟老婆说了一句:今天被鸟撞了。挂断电话,又像没事一样去了食堂吃饭。除了眼上挂着血丝,看不出他刚与死神擦肩。

勇者无畏,使命使然。当年与张超同宿舍,带着张超遗物着舰的艾群,已经成为出了名的铁面教官。按他的话说,飞行员想在这里拿到满分5分,只有两次机会:第一次和最后一次着舰。

前者是为了鼓励,后者是为了留个纪念。岁月无痕,荣耀留在海天。每一名合格的舰载机飞行员,都会拥有一个属于自己的高光时刻。

在基地,如果飞行员圆满完成所有训练课目,成功取得着舰资质,就会享受一个独特的庆典:冷餐会。飞行员可以邀请自己生命中最重要的人出席见证,比如父母、爱人、儿女、高中的班主任老师,还可以享受鲜花、蛋糕、掌声和拥抱。

那一刻,是舰载机飞行员一辈子的荣耀。当听到政委的呼点,加入舰载机飞行员序列的时候,90后教官徐琛觉得,自己就是渤海湾最帅的人。为了这样的梦想和荣光,短短几年时间,一批90后飞行员充实到了舰载机教官团队。从0到1,再从1

到N,70后领衔,80后加持,90后踏浪而来,三代人共同俯瞰机翼下壮美的海岸。

老中青三代人才梯队,一样单纯、冷静、执着,承担着职业的风险,还有两地分居和远离城市烟火,又渴望去作战部队建功立业。不同的,只是岁月留在脸庞上的痕迹。

作为教官团队为数不多的70后之一,飞行教官祝志强每次升空,都会忍不住看一眼繁忙的港口,那来之不易的欣欣向荣。在祝志强看来,今天还远不到谈成就的时候,中国舰载机事业,需要几代人前赴后继。

王勇也这样认为,自从来了基地,他就在房间里挂了一幅字:征途漫漫,惟有奋斗。

80后罗胡立丹,已经是一名出色的航母舰载机着舰指挥官,也就是航母甲板上的C位LSO。由他摸索和最终形成的着舰指令体系,更加简洁且符合中文发音习惯。

在下降的过程中,如果能在无线电中听到罗胡立丹发来保持的口令,那就说明这将是一次近乎完美的着舰过程。比罗胡立丹小几个月的丁阳,还在不断挑战舰载机的性能极限和飞行边界,首次夜航、首次空中加油、首次舰机适配。

如今,90后飞行教官人数不断增加。他们已经开始把着舰挂索的瞬间当成一种享受。那一刹那,身体内的血液往前涌动,这就是传说中的热血沸腾。

但大多数年轻的飞行教官的血性都留在空中,他们和老教官一样,在家的时间,就算占理,也不会跟老婆吵架。

这甚至被老教官们总结成美德:传递给年轻人。老婆生气的时候,教官们不会还嘴。老教官们是这样,年轻教官们也是这样。

他们的职业追求与国家、民族命运联系在一起,和人民海军的建设联系在一起。基地政委李明说。

偶有闲暇,罗胡立丹会站在他的LSO工作站,仰望天空。海天一色处,正是追逐征途。(新华社沈阳12月27日电)

新华社记者 史竞男

清理网络有害信息千余万条,封堵关闭网站11万余个,查办网络案件2012起。2021年,净网集中行动以显著成效赢得广大网民点赞。

聚焦群众关切,力除沉痾顽疾。通过净网集中行动,网上有害信息和不良内容明显减少,主旋律、正能量在网络空间更加昂扬。

强化联打共治,汇聚行动合力。网络治理是全国一张网。今年6月至10月,扫黄打非部门组织开展净网2021专项行动,各地各部门通力配合、集中力量,迅速行动。

中宣部加强统筹,整体推进,全面清理历史虚无主义信息,开展网络文学专项整治工作,查处违规网络文学作品180余部,推进网络游戏防沉迷工作,处置违规游戏229款,部署开展文娱领域综合治理工作,协调相关部门加大对违法失德艺人惩处力度。网信部门开展清朗系列专项行动,持续加大网络生态治理力度,开展饭圈乱象、移动应用程序弹窗、算法滥用等专项整治。通信管理部门严格落实网络实名制要求,开展过期域名清理等专项工作,处置违法违规网站、移动应用程序1.2万余个。公安机关严厉打击违法活动,抓获犯罪分子3400余人。文化和旅游部发布《网络表演经纪机构管理办法》,加强网络表演行业源头管理和网络市场监管。广电部门全力清理有害网络视听节目,关停相关节目版块。

各地积极落实属地管理责任,开展网络监测巡查,综合运用约谈整改、行政处罚、通报曝光等方式,严肃处置违规互联网企业。整治重点领域,查办典型案例。专项行动着重清理网络直播、网络游戏、网络文学、弹窗广告、网络社交平台等领域的有害信息,深入整治。

整治网络社交平台,网信部门对相关企业责令全面整改,公开曝光,形成震慑效应。整治网络文学,依法处罚17K小说网、纵横中文网、痕小说、狸猫阅读、菠萝阅读、凝香阁阅读等网络文学平台。

整治直播领域,处罚一批问题直播平台。整治网络游戏,针对游戏《江南百景图》抹黑英雄、《欢乐魏蜀吴》(钢铁雄心4)等未经批准擅自上线等问题,处罚相关运营企业。整治网络搜索引擎引流淫秽色情网站,封堵非法下载站点近百个。

此外,针对社会反映强烈的网络销售盗版图书问题,关闭500余家无证店铺,约谈处罚问题电商平台。行动中,坚持将查办案件作为重要抓手,全国扫黄打非办公室与公安部、文化和旅游部、国家版权局等联合挂牌督办典型案例125起,各地查办一批重大案件。

扫除文化垃圾,清朗网络空间。各地及时清理涉历史虚无主义、非法宗教、淫秽色情低俗等网上有害信息。广东查删拦截涉历史虚无主义有害信息20万余条,关闭违法违规群组1800余个,北京查处金山毒霸软件弹窗推送涉历史虚无主义有害信息案,对相关企业进行处罚,天津清理各类有害信息61万余条,关闭账号1881个。

整治有悖社会主义核心价值观的网络内容,是净网的重中之重。通过清理正能量不足、价值观不正、审美情趣不高的信息,删除影响恶劣的不良信息,培育清朗的网络空间。四川查删一批违背公序良俗短视频,处置四川俊姐、成都妖王等违规自媒体账号20余个。江西集中整治软色情、低俗广告,监测互联网广告110万余条(次)。陕西查处低俗有害公众号230余个。北京、天津、海南、江西、新疆等地查处一批侮辱抹黑志愿军英雄烈士、中印边境戍边烈士等案件,关闭多个自媒体账号,刑事拘留罗某等大V、博主,有力遏制了网上错误价值的传播势头。

压实平台责任,践行护苗宗旨。为未成年人营造健康向上的网络环境,是全社会共同期盼。集中行动突出护苗宗旨,坚决打击,扫除危害未成年人健康成长的有害信息和不良内容。

针对媒体反映儿童邪典视频问题,扫黄打非部门立即查处问题线索。全国扫黄打非办通过净网直通车机制,布置重点网络平台严格落实未成年人网络保护责任,对未履行主体责任造成有害信息传播扩散、造成恶劣影响的网络平台,依法从重处罚并予以曝光。

一批网络平台加强内容审核,上线青少年模式,并主动参加网络安全课、护苗有我、护苗三方课等宣传活动,提升未成年人网络安全素养。

全国扫黄打非办负责人表示,保障网络空间天朗气清是人民群众对美好生活的期盼,全国扫黄打非部门将继续大力扫除网络有害文化垃圾,为广大网民特别是青少年营造风清气正的网络空间。(新华社北京12月27日电)

# 中国人权研究会发布《美国人权政治化行径毁损人权善治根基》研究报告

新华社北京12月27日电 中国人权研究会27日发布《美国人权政治化行径毁损人权善治根基》研究报告。报告揭示美国为了维护自身的政治利益和全球霸权地位,在国际人权领域大搞人权政治化,采取选择性、双重标准、单方面强制等手段,严重侵蚀了全球人权治理赖以支撑和运行的重要基础,对全球人权事业发展构成重大威胁,产生了极其恶劣的破坏性后果。

报告指出,美国将人权政治化所导致的恶果使人们日益深刻地认识到,人权非政治化是全球人权治理得以顺利进行的基础和前提,防止和遏制人权政治化,是促进世界人权事业健康发展的重要保障。

现形态以及美国人权政治化行径严重危害全球人权善治部分。报告指出,美国对人权态度的历史演变显示,无论是早期对人权的漠视甚至排斥,还是后期热衷于将人权作为大棒到处挥舞,本质上都是将人权视为政治斗争的工具,并依据人权与其政治战略的契合关系来决定对人权的态度。

报告指出,美国将人权政治化所导致的恶果使人们日益深刻地认识到,人权非政治化是全球人权治理得以顺利进行的基础和前提,防止和遏制人权政治化,是促进世界人权事业健康发展的重要保障。

# 贯彻新发展理念 增强新发展动能 推动乡村振兴金融服务高质量发展

中国农业银行内蒙古分行副巡视员 鲍显兵

作为面向三农的国有大型商业银行,农业银行坚决贯彻落实党中央、自治区决策部署,坚持把服务乡村振兴作为全行工作的重中之重,敢于担当,主动作为,将新发展理念全面融入工作实践中,统筹好发展与安全,推动乡村振兴金融服务高质量发展,努力做到服务到位、风险可控、发展可持续。截至11月末,农行内蒙古分行县域贷款余额1190.10亿元,增量168.87亿元,增速达16.53%,涉农贷款余额达1006.65亿元,增量102.07亿元,增速达11.28%。

第一,坚持创新发展理念,持续增强发展动能。一是做好体制机制创新。今年,内蒙古分行立足实际,构建了规划引领、方案驱动、行动开路、特色发展的金融支持乡村振兴1+8+N发展格局。二是强化服务模式转型升级。在千乡千队、万村百亿金融支持脱贫攻坚专项行动基础上,全力做好支持乡村振兴流动服务党员先锋队2.0版的提质升级。向全区各地乡镇派驻1356人、355个农行支持乡村振兴流动服务党员先锋队,共投放贷款901亿元,对全区域乡镇(苏木)、行政村(嘎查)的覆盖率分别达100%、89.97%;

支持了44.45万户农牧民,着力解决金融支持乡村振兴最后一公里问题。三是加快产品创新。完善三农产品创新体制机制,在去年创新推出奶牛、肉牛活体抵押贷款的基础上,今年创新奶源基地贷、草原肉牛贷等区域特色金融产品,持续强化服务乡村振兴产品支撑。目前,农行惠农e贷、农民安家贷等一批千亿级拳头产品,已成为引领农村金融创新的风向标。

第二,坚持协调发展理念,助力乡村振兴高质量发展。一是着力增加脱贫地区金融供给。按照国家和自治区整体部署,对接脱贫地区乡村产业发展规划,加大对带动脱贫人口发展的优势特色产业、特色资源开发金融支持力度,突出做好脱贫人口和边缘易致贫人口常态化帮扶服务。截至11月末,农行精准帮扶贷款余额153.78亿元,帮扶、带动脱贫人口达38.17万个。10个国家级和5个自治区级重点帮扶县各项贷款余额259.61亿元,增速21.56%,高出全行各项贷款增速10.16个百分点。二是切实加强重点领域金融服务。围绕自治区乡村振兴战略部署,完善金融支持配套政策,出台乡村产业、乡村建设、粮食安

全、奶业振兴专项工作方案,加大重点领域支持力度,打造金融服务典型和亮点模式,切实扛起服务乡村振兴大行责任。截至11月末,全行乡村建设、粮食安全、奶业振兴领域贷款分别较年初增长16.18亿元、36.21亿元、45.28亿元,增速分别达8.14%、32.58%、112.13%。三是推动城乡融合发展。组织开展进园区(镇)、进景区、进有贷户三进营销活动,聚焦辖内9个国家级特色小镇、2个新型城镇化建设示范县、30个全国乡村治理示范村和7个乡村建设重点项目,综合运用PPP项目融资、地方政府专项债券承销等多种金融服务方式,支持县域内城乡融合发展。

第三,坚持开放理念,充分发挥服务合力。一是加强多方合作。加强与自治区农牧厅、乡村振兴局、林业与草原局、水利厅、科学技术厅、市场监督管理、工商联等部门合作,积极支持现代农业、农业科技等重点领域发展。加强与地方政府合作,已与近12个盟市政府及部门签订合作协议。加强与自治区农担、鼎新及盟市担保公司的合作,积极推广见贷即贷、见贷即还业务模式,其中,

与农担合作份额位居同业首位。二是搭建智慧乡村开放生态。大力推广农村集体三资管理平台,助力乡村治理信息化,共与全区25个县签署合作协议,覆盖550个行政村。打造智慧乡村综合服务开放平台,搭载重点场景和金融产品服务,构建形成广泛覆盖各类三农客群的金融新生态。三是推进开放场景建设。采取自建+共建+对接等模式,推进县域智慧政务、智慧农业等场景金融建设,努力为农村生产生活各领域、各环节提供便捷服务。目前,全行县域特色金融场景总数达122个。

第四,坚持共享理念,拓展普惠性金融服务。一是进一步下沉物理网点。今年将50%迁址和新建网点下沉布局到城乡接合部、县城和乡镇地区。目前,农行内蒙古分行县域网点288个,成为四大行中唯一服务覆盖全部旗县的金融机构,同时分行设立乡镇网点50个,占县域网点1/5,努力延伸金融服务到农村牧区最后一公里。二是推动基础金融服务进村入户。加快向县域农村推广掌银,推出掌银乡村版,让广大农牧民享受足不出户的现代金融服务。实施金穗惠农通工

程,加大脱贫地区和偏远农村机具布放力度,不断优化升级机具功能。截至11月末,农行县域个人掌银注册客户336.15万户,县域掌银月活跃客户112.61万户。三是加大惠农e贷投放力度。针对农牧户生产经营融资难、融资贵问题,创新推出惠农e贷线上产品,为广大农户提供无抵押、自助可循环的便利融资服务。截至11月末,农行惠农e贷余额353.13亿元,惠及全区40万农户。四是助力农村金融生态环境改善。深入开展服务乡村振兴信用村、信用户工程,与地方党政和村两委合作,共同评定信用村3084个、信用户20.67万户,助力农村信用体系建设。实干铸就伟业,奋斗开创未来。下一步,农业银行将坚决贯彻落实党中央全面推进乡村振兴决策部署,围绕自治区两个屏障、两个基地、一个桥头堡战略定位,坚持新发展理念,通过强化体制机制,强化信贷投放,强化服务下沉,强化金融创新,强化科技赋能五个强化,更好地发挥金融服务国家队、主力军作用,努力打造服务乡村振兴领军银行,高质量推动乡村全面振兴。